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OTE INTERNE 

 

 

INAUGURATION DU SIEGE SOCIAL  

DE LA FEDERATION SPORTIVE ET CULTURELLE DE FRANCE 

DISCOURS DE CHRISTIAN BABONNEAU, PRESIDENT GENERAL 

 

 
Monsieur le Ministre, 

Madame le maire adjoint, 

Messieurs les présidents d’honneur de la fédération, Cher Clément, Cher Jean, 

Mesdames, Messieurs les membres du comité directeur, 

Mesdames, Messieurs les représentants du ministère de la Ville, de la Jeunesse et 

des Sports, 

Mesdames, Messieurs les représentants des organisations associatives sportives, 

culturelles et d’éducation populaire, 

Mesdames, Messieurs les représentants de nos partenaires, 

Mesdames, Messieurs, 

 

C’est avec beaucoup de plaisir que je vous accueille aujourd’hui au siège de la 

Fédération Sportive et Culturelle de France,  à l'occasion de l'inauguration de son 

siège national tout nouvellement réhabilité après plus d’un an de travaux. 

Je veux tout d’abord remercier chacune et chacun d’avoir accepté notre invitation et 

tout particulièrement Monsieur le Ministre, Thierry Braillard, qui nous fait l’honneur de 

sa présence parmi nous. 

Grâce à cette réhabilitation, l’histoire de ce vieux bâtiment se continue aujourd’hui. 

Situé en plein cœur des anciens quartiers industriels de Paris, cette ancienne usine 

aurait servi à la production de jumelles dans les années 50,  puis un peu plus tard 

d’imprimerie,  avant d’être transformée en 1988 par la fédération qui en devient alors 

propriétaire. Je me dois ici de remercier mes prédécesseurs qui ont su investir dans 

ce bien immobilier et nous permettre de valoriser ce patrimoine. Il serait peu 
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probable aujourd’hui que nous soyons en mesure de faire l’acquisition d’un si beau 

bâtiment au centre de Paris. 

A ce propos, vous trouverez à votre disposition une plaquette qui retrace l’histoire 

des différents sièges de la fédération.  

 

Comme vous le découvrirez à la lecture de ce document, tout a commencé à Paris 

dans un petit appartement parisien au domicile de notre fondateur, le docteur Paul 

Michaux né en 1854, à qui nous devons la fondation de la fédération en 1898, sous 

le nom de Fédération Gymnastique et Sportive des Patronages de France. 

Ce n’est qu’en 1903 que la fédération intègre ses propres locaux au 5 place 

Saint Thomas-d’Aquin dans le 7e arrondissement où la Fédération française de 

football voit le jour en 1919. Elle y demeure jusqu’en 1968 et se déplace alors 5 rue 

Cernuschi dans le 17e,  avant d’intégrer ce bâtiment en 1988.  

Mais permettez-moi de dire quelques mots sur l’histoire de la fédération qui se 

confond avec celle du sport français, celle de l’avènement du sport féminin au sortir 

de la Grande Guerre, puis avec celle de l’éducation populaire dans les années 60.  

La fédération est née de la volonté de regrouper les nombreux patronages qui se 

développent à la fin du 19ème siècle. A cette époque, elle participe activement à la 

formation physique et morale des jeunes, à travers la gymnastique et la préparation 

militaire. A l’aube de l’année 1914, elle regroupe 15 000 associations et contribue 

grandement à l’éclosion des sports et plus particulièrement du football, puis du 

basket. Elle organise alors de grands rassemblements. Je citerai celui de 1958 ou 

pendant 3 jours plus de 18 000 gymnastes et musiciens défilèrent sur les 

Champs Elysées.  

Je vous invite à redécouvrir cette histoire à travers l’exposition qui lui est consacrée 

dans la salle adjacente.  

Si cette époque est maintenant révolue, la fédération n’en reste pas moins attachée 

à son histoire et qu’elle continue de défendre son projet éducatif et social. A l’instar 

d’autres fédérations affinitaires et multisports, mais également auprès 

d’organisations culturelles et de jeunesse, la FSCF : 

 promeut la pratique du sport et de la culture pour tous,  

 défend l’accessibilité des activités pour le plus grand nombre,  

 attache une importance particulière à la formation de son encadrement, afin 

de proposer des activités de qualité, qui préservent l’intégrité physique et 

morale de celui qui la pratique 

 accompagne et encourage la prise de responsabilités associatives 

 participe à la formation et l’éducation des jeunes 

https://fr.wikipedia.org/wiki/Place_Saint-Thomas-d%E2%80%99Aquin
https://fr.wikipedia.org/wiki/Place_Saint-Thomas-d%E2%80%99Aquin
https://fr.wikipedia.org/wiki/F%C3%A9d%C3%A9ration_fran%C3%A7aise_de_football
https://fr.wikipedia.org/wiki/F%C3%A9d%C3%A9ration_fran%C3%A7aise_de_football
https://fr.wikipedia.org/wiki/Rue_Cernuschi
https://fr.wikipedia.org/wiki/Rue_Cernuschi
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C’est ainsi qu’elle est présente et active au sein des différents mouvements 

associatifs sportif, culturel et de jeunesse. Je remercie d’ailleurs les représentants de 

ces différentes institutions pour leur présence parmi nous ce matin.  

Ce positionnement, unique dans le paysage associatif français, confère à la FSCF 

une place originale et quelque peu atypique.   

Aujourd’hui, la fédération regroupe quelque 1 500 associations, 221 000 licenciés, et 

près de 50 000 bénévoles. Elle organise de nombreuses formations, manifestations, 

compétitions ou rencontres, sportives ou culturelles, sur tout le territoire français et 

ultramarin.  

Le siège national est donc naturellement un élément clé de l’organisation fédérale. 

Sa rénovation restera un fait marquant pour la fédération. Il symbolise le lien entre 

tradition et modernité à l’image de la fédération qui, tout en préservant ses valeurs, 

souhaite résolument ancrer ses actions dans l’environnement d’aujourd’hui.  

Ce siège accueille les services fédéraux, la direction technique nationale, mais 

également tous les bénévoles, élus et nommés, soit près de 300 personnes qui se 

réunissent ici de manière régulière pour faire fonctionner la fédération, ses instances 

et ses différentes commissions.  

Le siège accueille également l’institut de formation de la Fédération - FORMA’ - qui 

entre dans sa troisième année d’existence et qui pourra dorénavant profiter des 

locaux pour assurer des sessions de formation.  

La réhabilitation a porté prioritairement sur la mise aux normes du bâtiment et en 

particulier sur la mise en accessibilité des locaux. Celle-ci s’est traduite entre-autres, 

par l’implantation d’un ascenseur, qui bien que s’intégrant parfaitement à la structure 

et donnant l’impression d’avoir toujours existé, n’est en fonctionnement que depuis 

seulement quelques mois. De nouveaux accès pour les personnes à mobilité réduite 

ont également été créés. Cette mise en accessibilité, au-delà de répondre aux 

exigences réglementaires spécifiques, revêt pour nous un caractère particulier 

puisque la fédération s’est engagée depuis plusieurs années à favoriser et 

promouvoir l’accès aux activités sportives et culturelles pour tous et en particulier aux 

personnes en situation de handicap. Cet engagement s’est d’ailleurs concrétisé par 

la signature de conventions avec la Fédération Française Handisport et la Fédération 

Française du Sport adapté, qui n’ont pu être avec nous aujourd’hui retenues par des 

réunions institutionnelles.  

Je profite de cet instant pour remercier bien sincèrement et plus particulièrement 

Gérard Masson qui nous a soutenus et accompagnés dans ce projet de rénovation.  

Les travaux ont également porté sur le réaménagement des espaces, dont la 

rénovation de la salle de réunion située juste derrière moi. Cette salle entièrement 
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équipée constituera un outil de travail au service de tous, et pourra servir pour nos 

réunions institutionnelles, mais également pour nos partenaires dans le cadre 

d’organisation de séminaires ou de formations. 

 

Par ailleurs, sachez que nous avons, conformément à notre engagement dans la 

stratégie nationale du développement durable, souhaité inscrire ce projet de 

rénovation dans une démarche d’optimisation et d’économie des coûts énergétiques. 

Je remercie ici l’Agence de l'Environnement et de la Maîtrise de l'Energie de nous 

avoir accompagnés dans l’élaboration d’un diagnostic. Grâce aux matériaux et aux 

techniques mises en œuvre, la fédération devrait réaliser de sérieuses économies de 

fonctionnement qui seront autant de moyens à consacrer à son projet.   

Ces travaux, commencés le 20 octobre 2014, auront duré plus d’un an. Le coût total 

est de 1 460 000 €, financé par : 

- Le produit de la vente d’une partie de nos locaux que nous avons pu détacher 

(pour 640 000 €) ;  

- Une subvention du CNDS (de 280 000 €) que je tiens à remercier bien 

sincèrement ; 

- Un emprunt (d’un montant de 400 000 €) ; 

- Sur des fonds propres, par un complément de 140.000 € qu’il a fallu mobiliser, 

non sans difficulté, puisque les demandes de subventions déposées auprès 

de la Ville de Paris et de la Région sont restées sans suite. 

 

Enfin, je veux aussi remercier notre architecte, Monsieur Jean-Luc Cordier, qui a su 

répondre à nos attentes et mener à bien ce projet ambitieux pour un résultat 

unanimement apprécié. Merci aussi à toutes les entreprises qui ont collaboré. Merci 

aux dirigeants et aux cadres qui ont œuvré au pilotage du chantier et enfin - puisque 

les activités de notre siège n’ont jamais été interrompues - au personnel de notre 

fédération qui a subi avec beaucoup de compréhension et de patience les nuisances 

inévitable d’une telle opération.  

Grâce à toutes ces aides et à l’implication de nombreux acteurs dans ce projet de 

rénovation, ce sont aujourd’hui près de 1 300 m2 de bureaux et de salles qui sont 

accessibles et fonctionnelles.  

Je terminerai en vous adressant, en ce début d’année, mes meilleurs vœux.  

Nous avons vécu ici il y a quelques semaines de terribles et tragiques moments, 

ceux des attentats du 13 novembre. Tout près d’ici, à quelques mètres de nous, se 

trouve la salle du Bataclan. Cette salle a été le théâtre d’atrocités et d’absurdités. Les 

cours de la Fédération, celles du 22 et du 26 rue Oberkampf ont servi d’hôpital de 

fortune pour des jeunes qui avaient juste envie de vivre. 



       

 
 

Fédération Sportive et Culturelle de France 5 

 

Aussi, en ce début d’année, j’ai une pensée forte et émue pour ces jeunes dont 

certains n’ont pu se relever, pour ceux aussi emportés par une avalanche aux Deux 

Alpes, dont l’un appartenait à l’association FSCF PESD de Lyon, et plus largement 

pour cette jeunesse de France, notre Jeunesse, qui a été attaquée dans sa chair et 

dans son âme. 

Alliant le sport à la culture et à l’éducation, je forme le vœu que nos actions 

participent au développement de la personne, dans une société pacifique soucieuse 

de préserver la dignité humaine. 

En cette année 2016, la fédération a choisi de mettre la jeunesse à l’honneur en lui 

consacrant de nombreux projets. 

A travers les plans citoyens du sport et de la culture, la fédération participera à la 

formation et à l’accompagnement des jeunes. La fédération continuera de 

promouvoir et de développer les dispositifs service-civique et emplois d’avenir dans 

lesquels elle est déjà engagée depuis plusieurs années. A ce jour, ce sont près deux 

cents jeunes en service civique et en emploi d’avenir qui sont accueillis au sein des 

structures de la fédération.  

La FSCF a également prévu de former plus 3 000 jeunes animateurs dans les 

activités sportives, culturelles ou socio-éducatives. 

Enfin, avec la troisième édition de SoLeader qui se tiendra à la fin de l’été prochain, 

elle propose son programme de formation à l’engagement et à la solidarité pour les  

jeunes 18-25 ans. 

Je vous souhaite une belle année 2016, fraternelle, solidaire, unie. 

Je souhaite également un plein succès aux grands évènements sportifs de l’année et 

en particulier à l’EURO 2016, aux jeux olympiques et paralympiques de RIO, mais 

également à la candidature de Paris pour les jeux de 2024. Ces rassemblements, 

au-delà de la performance sportive,  doivent être des moments festifs, de partage et 

de rapprochement entre les personnes. 

Monsieur le Ministre, 

Mesdames, Messieurs, 

Encore une fois, je vous remercie de votre présence qui montre votre attachement à 

notre fédération. Sachez que vous serez toujours les bienvenus. Que ce siège 

rénové et aménagé continue d’être un lieu ouvert, un outil efficace pour la fédération 

qui continuera à œuvrer, dans le champ du sport et de la culture, au développement 

de la personne et à la promotion d’une société responsable respectueuse de tous et 

de chacun. 


